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1 | TERH a9 wEH
qH9dd® (LCM & HCF)

CHAPTER

BB ECES]

Tdh G Bl TR BT OGS el ol ©, A
I8 TN Bl G RE A IR aR < | 39 UBR 3
T 4,12 & OGS ¥ |

Nk CRED

g AT ST ]1 AT &1 ¥ e g dwmll &l
Ui o #R R, 99 Gl $1 |HYdd s
PEANN ] 39 UPR 9, 18, 21 UG 33 BT U
THIddd 32 |

LCM (Lowest Common Multiple)

(eTge HTIa)

o TE |IW ©IE! W ol 4 T wwEni |
Ui fTT &1, LCM FEeTd! 2 |
e Power Ael G&T BT LCM fAdIeMT — erou
UFEUS HRA & dla Power  wU H o
IR AT TS W& &1 TANT BT S I[07
P w7 H ORI iR SO W AfPedd Power
G |
Jerl  (12)%, (18)%, (30)8 BT LCM foapTed |
g (12)% = (2 x 2 x 3)16 = (22 x 3)16 = 232 x 316
(18)15 = (2 x 3 x 3)15 = (2 x 32)15 = 215x 330
(30)18 = (2 x 3 x 5)18 =218 x 318 x 518
3[c: LCM =232 x 33% x 58 Ans.

fa=t BT LCM fRrpTerT
M BT LCM

Sq2 19 5 @rieMm ?
2

1d5® LM __ ¢
LCM = = 2
2T 8T HCF 2

HCF (Highest Common Factor)
HeH GHUAAD

o TE IIW dol O o 1 M Wl g
qufc: faHTRSTa €1, HCF B e & |

o U¥ — 18TG 24hI HEU. 62 |

Ba11 HCF Tt : &1 GRemell &1 HCF | fafer
ERT ®Telm SITar ®, A 9TT%e 9 3, 4,
UG 5 YT BT © | Afe &7 FA1ei &l HCF,
18 B O &Y Sd HITT |
g TN avd bd
aJ b 13
a4
Jifedd 957 HCFBIaT & |
d=18
c=5xd=5x18=90
a=(4xC)+d
=(4x90)+18 =378
b=3a+c
=(3x378)+90=1134+90
= 1224, 378 Ans

Power dTeil H&IT BT HCF fe1eTerT

Ugel Base BT I T[UTEUS B3l IR IH Power
% w9 H fore T 3R S 9 § Common 3mTsa T
BRfl, S T & w9 A R iR W W gAdH
Power T |

Ja11 (24)3 (36) %2, (18) 6 HT HCF fapTef |
T 24=(23x3)8=2%x 38

36 = (22x 32)12= 224 3%

18 = (2 x 3?16 = 216 332

3d: AT, =216x 38

=T &1 HCF fA®TaAT
372 BT HCF
<1 ®T HCF= —8
& BT LCM
18 12 6
Ser1 —,—,—
25 7 35
18,12,6 BTHCF 6
g?,{ - OO @ @o=_

25,7,35®d1LCM 175

fefl <1 SRRl @1 Sk 9o . 9.9, BT A.9.9., $9
TNt & A9, b xR il 2 |
AT ST AN x TAT y &, T 96T A3, HE |
3ld: x=Ha

y=Hb




STET a dT b IRER I19T5T 2 |

X, y dT LCM = Hab

AR x+y=H(a+b)

39 ‘@’ TAT ‘b’ TR 3T AT &, T (a + b) T
ab Wl ¥R M BhfT | 399 I8 ey Mdbarar
2 f& H(a + b) 9T Hab &7 A, HE BRI, S x 9
y BT A 99, 2

LCM U§ HCF # Relation
LCM x HCF = GIHl H&IR_IT BT I[oh

Serl T ARI BT LCM T4 HCF 99l 420 U4 28
2| 9fs v dw=m 84 %, A1 SN WAl T
BT —

_ 420x28

84

e T4 %8l WM & X,y,z @ for¥ a8 Bl |9 Bl

TR /T BRI RSTH W 99 WR r 99 99 9N,
sA® foT0 TR BT X, y, 2BT (LCM +71) |

e TE BIAI 9 BIEI I=AT ST x,y,z F 9T B TR
IAYHA HANTT a,b,c B | 39D ol IR BNIT —
(x,y,2)-K &1 LCM |

IR U
HEH HIadS JATERT

[=] 5[] st g [ [B]
o G

Jar1l 84,126, 140 BT HETH FHYAAD fha-T & 2

=140

Ta12  x6—1 AR x4+ 23-2x'— 1 HT HF. RIT BRI ?

(@)x*+1 (b) x—1

(c)x*-1 (d) x +d
SR (c)

YT FEIa SR

[=]

Ja&T1 15, 18, 24, 27, 36 T YA FAMTI FIT
BT ?
Jg2 QI FRAT BT INT 45 % | IFdBT JAAR INT

ng,ﬁmﬂ.ﬂ.ﬁﬁﬁl

9
(a) 200 (b) 250
(c) 100 (d) 150

SN (c)

313 ©: "ivcAl Ua AT doiHl 3R™ gs, IfS A
gfvedi HH: 2, 4, 6, 8, 10, 12 AHIS B
IR | g1, @ 30 fAsie & fha IR 3
TP 1T SIHS] Foii] ?
(a) 4 IR
(b) 109®
(c) 16 R

(d) 378 9 Big Tl
=l & 9. T HHI.

14 42 21
Jq11 —,—,— &I AEqH AAGGAD SId DIfoTY —
33'55°22
11 55 33 44
8al2 —,—,—,—— DI TY<IHH NEICCREASIG]
14°42°35° 63
Z T

a3 O Afdd T 11 B o gRmdR 9o R
U 1T Uh o fe2m H Tei=T IR B ¢ |
Sl AT HAY: 4, 5.5 74 8 fben. ufa ger
2| d dF TP A fhad 99T 99 R[S
fag W el ?

9. ?I?]TFITW ® g G

T ARt BT 1. 225 9T H.4. séltrf%
IHH H U AT 257, Al g™ AT A

PN ?

(a)5 (b) 25

(c) 45 (d) 225
SR (c)

Iq12 T RN BT AN 36 §, SABI HewH
FHYacS 3 AT THAH TG 105 &, 39

GRAT & GhA BT AT fba= 8T ?

2 3
@ — (b) —
35 25
4 2
(c) — (d) —
35 25
SR (c)




T3 T IR & U JAqT .. BT AT 6808

SR AW, A BT 84 T B AR P
AT 56 2, A SR AT T BN 2

(a) 84 (b) 12

(c)8 (d) 96

(d)

Ja4 Tl GEARI & HEH GHMYAdS o oTYRE

TR SHHST 12 AT 72 8, IfS 31 Awemaft
BT ANT 60 8l, A 374 & Bl ey e o
J P T ?
(a) 12

(c) 60

(b)

(b) 24
(d) 72




CHAPTER

2

3 (Average)

[=] 5% [=]
[=]

=qﬁwﬁmaﬁv
TN P Fe=AT

" mika siea (§3)

1.

w

10.

11.

12.

n+1)

2
U n ShHNTI FH F&IRI BT 3(¥d = (n+1)
U n HHNTT a9 AR BT 3Md = n
YF n UiGd G&Ri & 9 & SiNd
(n+1)(2n+1)

6
YF n Ulhd AR ®  OAl BT SN

{n(n+1)2}
=
1 ¥ AR n db B A At &1 SN

=@,(\_ﬂ%\7 n = 3ff~aH fawH dw=)

1 H dWR n TH D GA G=RIH BT ST
(M+2) et = aifem )

I AN G TF B | HAL: A1 a fbHl. /EeT

AR b R Her B, @ st A =

(a+b)
B |
Ife §9H A @ forg & gd =1t a fBH1L /EeT, b
fpHY. /ger qor ¢ fe. /ger 8, a1 ofd =T

3bC gy eer 0 |

_(ab+bc+ca)
Ppafdaal § 9 U afdd, Rer id ¥R x
T, 8, 9T 9AT ® & M W TS 47 Ffdd
T ST &, o afaaar &1 g Ry fha
9¢ SITAT ©, a1 1 Ffad BT IR = (x + P +y) fbar.
P fdqal @ ST oMy x a¥ | Q &faddl &
SR fAferd & ST IR i Sy y Ay & S

gaﬂnqmg?rﬂwaﬁmsﬁwu(

ST 8, T a8 S dTel fdaal @l SfiRad 311y
ol (o X(P—Q)} o
x| 0l

13, x F=@i @l i d g yay 2| Afe g=dl B ey
H fOar @1 oMy Sirs a1 Sl 8, dl S i
MY zay B Il 2| T @1 g =z x (x+1) -
yxzdy

14. P BT & 3T MY x Y B | Uh B & G
Tol S WR BT B 3T Y y a9 & ol g,
ﬁWWﬁWWEﬁGﬁﬂﬁW=PXX—(P
—1)yay

15. {5l G H qf P HHARAT 9 IAHINAT &
I 1 ST WA TRETE X x &) T IR
@ 9aq BT SId A9 UfHTE Xy TRAT HHATRAT
@ Jd- BT 3T A UfHE Xz o, %Rl H

(x—y)xP

(z-v)

16. AT TS RN B x AT B A1 SMQ A1 3fa
AT x T[T BT ST 2 |

17. ‘I-QGIIU'I ‘Dl AN i-'\‘ICbI(ﬂ"II -

@l A
famer o1 dwa
Bl ¥ = AT x fddel Bl Fw&

18. U®H gootdlol o MUl n Uy # 's' 39 9910 o<
SHd d H 't gfg 8 Mg, o 'n' UIRAT & 91
AT [x —t(n —1)] BRI |

B PHAIRIN B AT =

Tedrol dl 3Nd =

&1 @ 7 § IRadH aiga & gRac+

(1) v A H ' DI ghg | (1) i ad # X' @ gfg
2) U® A9 H X' D B | (2) T H X' DI BH

(3) U@ A H X' W IO | (3) AT H T 'x' BT IO
(4) UP 79 H X' AN | (@) AT 7 W X BT WA

9IRT Fd (Weighted Average)
Ife FeRl & I AT &1 I IAd g © Dl
fgTd fd o1d 8, a9 wgEl & |/ del
BT AYT AT WIRT I & wU H ST A1 B |
e IfT ny, ny N, ... ny® TS AT kﬂ‘i—s’%ﬁlﬁ—cﬁr
AT B A, Ay, Az .. AT QT

n, +n,+n, +....n,




=

3ql.2

3ql.3

3ql.4

SEIES)

o
[=]i

SN

3ql.2

AN Y9
=T MR

v

18 AR BT AT 42 B | IS TAD AT
ﬁliwmﬁmm,a‘rwﬁvﬁm

BT A =T 8RIT ?
UM 50 UTdrd A3l &1 3id fdha-m g ?

ToIF 10 UTqhd ARIT3H & a1 & Ad fdhe=r
g7

(a) 35.5 (b) 36

(c) 37.5 (d) 38.5

5 GRS BT ANT 240 B S8 A Ul I
ATl T AT 30 ® AT YT a1 Fmi
BT AT 70 B, TN AT 941 § 2

(a) 40

(b) 60

(c) 75

(d) FaiRa =81 fhar S aawar

T ARl A T B &I id 20, B TAT C
BT AT 19 R C TqAT A HT 3T 21 &, A
BT J19 fhar & ?

(a) 24 (b) 2

(c) 20 (d) 18

qooiaToll / AeaTon menfRa
[=]

M%WE =]

[=]

P ootarST = IREdT IR H 63 %9 R oY
IHD AT B AT H 2 7 B iy & orh B
IREA IR & 91E SHD T BT T fbam & 2
(a) 41 (b) 42
(c) 34 (d) 35

% fohhe Ha H U8l 10 AR H 9 T Hdal
32 91| 282 X & & Pl YRT B &g UV
40 3R & foTg ¥ X w1 B8FY AR ?

(a) 6.25 (b) 6.50

(c) 6.75 (d) 7.0

U fhdbex &1 Tdroll 3iad 12.4 T | 3+
Afsad ¥ § 2637 T} 5 fAde o R S=H
3T Tearoll AT H 0.2 3! BT GUR b |
fos ¥ ¥ ygd S NI forw v fadel
D1 T fhaer off ?
(a) 125

(c) 175

[x]

(b) 150
(d) 200
el Hee 3
U & g [=]

E.

i[x]

JC1 TP WH A H B I Udh HeWsibd &I
3T aTel 65 Y /EveT B TAT B A A
TP A H sHd! Ad a1l 60 fHHT /goer
off | QX AT H AICHATS bl Bl A ATe
oo o ?
(a) 62.5 fHT / guer
(b) 72.2 Y /=ver
(c) 62.4 T / TUeT
(d) 60.8 f&+1 /&veT
Iq12 T BATS Sl (Bl I eR Td & @RI
STI3I & HUR 200, 400, 600 Td 800 fHHT. Ufer
HUST Pl TR I Ferdll © | dl g1 AT & forg
gars Sfer @l iNId @l Sa BN P
(fop+r / Toer #)
(a) 600 fHY. /=er
(b) 400 f&HY. /er
(c) 500 f&HT. /&er
(d) 384 f&HI. /&er
Nﬂﬂgﬁﬂﬁﬁﬁ%@ﬁaﬁwmﬁa
tm‘r%sﬁ =]
SR %WA,B@CWWWMW.

21 UH GO IMEH D 9 |8 H e &
ST ® 3fR 3r@ 3id WR 80 b, &1 Sirar
2| Ife U 3R e E RIdT 9R D & IR
H 3 UL RT & A B S8 W T A
JMAT &, @ B.C,D Ud E P 3¥d R 79
Ut 81 ST B 1 A BT R ST BN 2

(a) 70 fama. (b) 72 f&um.

(c) 75 T, (d) 80 faum.




I12 25 ASHI Bl AT HaTs 1.4 HIex 8, 39 U
T 5 dehl & DY BIS o & a1 IY
ASH Bl AT HAE H 0.15 WX DI gfg
B S ®, ST dTel 5 Tedh! &l 3d S dTs

fpar g ?
(a) 0.8 Hiex (b) 0.9 Hrex
(c) 0.95 HIex (d) 1.05 #Hrex
I qAT I emnﬁa
]
(=1 =] trﬁr%%‘ﬁ

e

T4 ATAT B BT 3iad qﬁ—cﬁ e %14,000 B oI
C &V 3 JIRYP AT X 15,600 AR A T
C &7 Nad TP 3MT X 14,400 8| B Bl
q1R7e 3 fobd= & ?
(a) 12,400 3T
(b) 12,800 ST
(c) 15,200 39U
(d) 16,000 ST

Jel2 TP URAR &7 A AIRYS & JoF OiF |18

% 2200 B, 3Tl IR HIE BT X 2,550 &, 3R
3ifcr dfg @ 3,120 & | A QX a9 BT 9T
1,260 BT, T 39d {1 3T ST By 2

(a) 1,260 BT (b) 1,280 U
(c) 2,805 ST (d) 2,850 ST
Iy srmenRa
UL & g [=]:% [=]

[=]%

3 9Y UEd, 5 AWl dlcl URAR @ 3T
Y 17 4 & | U Fd BT W9 BIAT & (B
fl TRIR @ e T o1y 3 av uge @
T MY B AN B g2 DI gAY
o B ?

(a) 2 a¢ (b) 2.4 a§

(c)3aY (d) 1.5 a9

U URR ¥ fUGT e AT $1 S 31y 35
9§ g | faqr, Amar dor S9® YHHE gF B
3T Y 27 99 B | YH DI Ay fbail & ?
(a) 12 o (b) 11
(c) 10.5 a9 (d) 10 I

3ql.2

3qQl.2

[=]
[=].

SN

3Ql.2

=
[=

SEIN

AMAR, FITAIR Ud AR HI Id g 75°C

T | AR, §UdR Td THAR BT AT TY
77°C oT| AT HAR &I TU 76°C o, al
IR BT d19 ST HIFTY ?

U TR & Uh Fel9 & IR A &1 &
g 58°C AT| AT TR TAT AR &7 &t
T TMY 44°C § AT U=t =T A1 fad &
9 H U 7 ;11 ®, d1 ugel der = faT
BT T ST BRI 2

(a) 50°C,100°C (b) 54°C, 88°C

(c) 46°C, 76°C (d) 56°C, 88°C

Hfeaal 1 G T BRAT

E U & 59 "F'

T Ui faemery #, maﬁa%sﬁﬂﬁamgs
¥ 3R 12 el @ AT R 45 a9 B |
Ife |t oY Sid Mg 9 AT 7, Al BIET @l
RECHECI I

(a) 432 (b) 540

(c) 408 (d) 416

12000 RyUTfEAT &1 b HAT H 9RAT TAT

U 2| T U Bl A a8 5 BT 10
39 T 3R MR BT AT AR 5 B 9

9 ¥ g ¥ @ sia S 5 e 9%

59 2| 9 H YRAAT B AT A1 BRI ?
(a) 2500 (b) 3000
(c) 2800 (d) 2200

HE—Terd 3id AmenRd

il T L

(¥ @4t
35 g=di B U BT & 3Nd b 35 2 | 35
3H U A dTed U faemeft & afd T
65 foRg T | HefT & Hel fad T 8 ?
(a) 33.76 (b) 4.14

(c) 35.24 (d) 36.50




SEWV

0]
=]

SEIN

512 J3I dlell U Jdd H BUTs dl FfeAl
BT AT G 4 U g 8, AT UM 302
gl # gq Ffeal @ dwar 998 B, AT oY
sl H el @ i e ufd g fha
g7

(a) 4 (b)5

(c)5.5 (d) 6.5
R 3fh IMEnRd

=l mﬁr%sa

I'-.

Wqﬁwﬁmzﬁwwa%mﬁrﬁw
AR AT 52 ofT| SH W $Y 20
gfeTd BT Bl NA 80 3 Al IR T
ERTG 25 UfTed BT I i 31 3w, T4
Y 55 YIS BT & UTihl BT T T
o7 ?

(a) 45

(c) 51.4 17991

(b) 50
(d) 54.6 SRTT

SEAW

TP g H faenfat & oiad 3id 63 § | 3
J 3 B UKD 78, 69 AT 48 ®, IV 6
faenfefat & sivaa i fbaa & ?

(a) 63.5 (b) 64
(c) 63 (d) 62.5
(e) ST ¥ PIs &I
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CHAPTER

(Profit & Loss)

%Y g CP (Cost Price) — a%] Pl TWIT oA |
WWSP (Selling Price )—ﬁﬂ—dﬁmﬁaﬂ
eSS

3ifhd &I (MRP) - U 9] & MRP &I 3ifdsel
T AT BUT I T Gl oI e © |

YT (Discount) a4 3ifhd He (MRP) wR fa=m
SIS

e (Discount) @I T # MRP Had 100 % &Il
21 (SP = MRP)

Ife S.P.>C.P. 8 A &M BIIT |

oM =
CP)

Ifg S.p.< C.P. B a &% 8FfY |
BIM= % JI — fdsha 7T (Loss = SP — CP)

fashd qea — @I HoI (Profit = SP -

e Y =

X 100
2 A

M g I R %68 Hod R Adre ol & |

gifer
kS

gifer % =

X 100

100 + @7 9

e (SP) =
= 100

x 24 7 (CP)

WW(SP)=WXNW(CP)

) (CP) = —— x (SP)
™ 100 + @21 % =
I A (cp)-Lxﬁma@(sp)
100 - BIfer ¥

e el a1 W=AT B v H HI oA Al
fasma qeu fear & ar

X I BT HY Hed y I D [AhT oI B aRIER
=

fasha 4o =x, I oI =y

[=] 2 [=]
[x]
P = _ x
&I I y
o™ 9T B gfcrerd =
(x—y)x100 +=% @
y —=% gifer

o 3Ife o @Wiew ®1 Rate A1 & a1 d &r
Rate feiepret=T
n ¥R H a®l R ¥ IR Q! Sl g, df U
g DI I oI =n/a

; H@:E[looirj

a\_ 100
G - XU
&® - g
o IS o q1eT e &A1 &1 Al W¥ie d1el Hed
IREIEEI

cp=",[_ 100
a 100+£r

9 o™ 3IR g1 S I 81 Al 6 &I (CP)
e o @1 A
) 2
ged 1. U fashar Bl %] Bl 1040 SR H dadHR
T oIt Ul _aT & I+t &1 g1 el
2 old SS9 928 3UA H JT WAl & o ddlgu

I BT B oI fba T 99 B |
B9 S © fd

fasha 4o = %y o7 + ™

B g = Ay e + B

EESIGINS

1040 - o = 928 + o™

B = o (e )

2 () = 1040 — 920

2 (@) =112

o =56

TR BT P G = 928 + 56
=984




U= 2.

afe fasa ea gfrera o a7 21 f3a gen
B

I Hoo W x % <™ BT ¥ |

dh Hed =100, o™ =x, CP =100 —x
X X100
qrefad e am™ =
100 — x
a9 Foa WR x% =1 BIch 81 1 81 Ui
x X100

T 100 + x

Ueh faehdl &1 §H o dTel |fedl &l 20%
WM OR o Pl &A1 BRAT © olfdb U &
fasha qou W oM T ¥ If < afeat
@ fasa Hou &1 IR 48 U BN AT UIH
TS BT B oI RAT & ?

20x100

UM BT % T = =25%

WRATIER, 25% —20% =48 = 5% =48

100% = 2 x 100 = 96

5
gfe a1 aG3ll DI x% & Td x% BN W)
a1 9 SR S fAHT e §H 8 9Y

2
X

100

9 U dSAM AUR Wic 9 B SR
PRAT B — I DI dIgAM GHMGR AU

ar gaem g1 8rft = '1fa ufaera =

AT DI BT oI W d9d] 8 U] Ael Joi

P STTE HH IOl BT YA HRAT & Al SHAD]

26l a5 - A asE

RIGR ISR x 100

%A a3
99 H fRMEae 89 R a%g @1 A3 { B
I

A H& (Present Price): v x %
Change = &5/a1fS% (a%g /4720

SN U=H
%9 19 9 fAmd a0 | a1 /31
[T IR

= FE
JaL1l 150 0¥ 9 300 IW B 99 & I W
fard ®WRIAY ST ® 3R 250 $9U 350
PR B 9 D JeAl IR S8 9 ST ©, Al
15 fhamdl & 999 WR AHad ot T
BRI ?
(a) FeriRa =&f far < d&ar & |
(b) 2750
(c) 24,250
(d) 3,000
SR (d)
U ATsfdel BT 1960 FUY H ERIT B 1862
IR H 99 oM R fhad ufasd g+ sef?

™ /&1 ufcrera s
10 st 3 g [ oy, Lo

[=] [=].

BET..l U Afdd Bo aGY P I UfT ol & 9
A TRIAr @ a7 (P/8) T U a%] & W
I 99 <1 ©, BT g gfaerd fhaqr 27
(a) 30%
(b) 40%
(c) 50%
(d) 60%

S® ()

Sa2 IR UH A% HT R e B T BT 15

g, A % S DI |
(a) 25%

(b) 335 %

(c) 1.33%

(d) 662 %

) (b)




$d oI 9 fasha Jod 1 BT

ey

1 AT g g & fasha oI 432 30 © 3R
WM 35%©, A1 9% $T $HI Jod a1 BT ?

(a) 480.40 =TT (b) 320 /0
(c) 583.20 &I (d) 368 =T

IR (b)

92 3 9 H 7 TN P X W AR TR T
33% oY B & o) ufd Apsr S by
TR AT 99T |
(a) Rs. 56 (b) Rs. 60
(c) Rs. 58 (d) Rs. 57

IR (d)

SSI3  UH Ffdd 7 720 39T H 20 Toid IS TWNIT |
Ife I8 20% I HAMT =ET 2 o ufd 3
®1 faha g = B |
(a) 3.25 7Y (b) 3.30 U
(c) 3.50 BT (d) 3.60 BT

BIS I O B3 IR WAL /9 TR
: s e A O

1 A%Eﬂﬁmﬁaﬁzooomﬁ@ﬂa\%ﬁqs'
BT 3H 20% B oI IR 99 fea1 | BT
J 30 C Pl 10% o R 99 fear al C gRT

A DI T AR 1 DI |
(a) 2540 ®9 (b) 2400 ¥T
(c) 2580 ST (d) 2640 T

IR (d)

SC2 AT BPT 4860 BUY H 19% BN WX TH U
Refex 921 | BH C P U Rablex 9 HIHd
R 901, O A B 17% &1 &1, o B &1
gforerd & STa &Y |
(2) 222% (b) 333%
(c) 443 % (d) 66 %

SR (c)

PIs TG B9 TT 3I¥B H AT /o9 R
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